Інтегрований урок (література-образотворче мистецтво), 11 клас

Тема: Літературно – мистецький вернісаж Катерини Білокур
Мета: збагатити знання учнів про життя, образотворчу та літературну творчість К.Білокур, розвивати уяву, емоційну сферу, виховувати почуття патріотизму, гордість за талановитий український народ.

Тип уроку: нетрадиційний урок засвоєння нового матеріалу

Обладнання: портрет, ілюстрації картин К.Білокур, музичний супровід, роздатковий матеріал, автопортрети письменниці, плакат

Епіграф до уроку: «Як тебе прославити, рідна земле? Не одною квіткою змалювати, а всю тебе показати – широку, прекрасну й родючу?»

(К.Білокур)  

Перебіг уроку
І. Оргмомент. Мотивація навчальної діяльності
Вступне слово вчителя. Україно! Славишся ти густими лісами і високими горами, широкими степами і глибокими ріками, багатими надрами і родючими землями. Та  найбільше твоє багатство – люди: мужні, талановиті, працьовиті. Це вони здобували тобі волю і незалежність, працею своєю примножували твій добробут і міць, прославляли тебе своїм мистецтвом. Серед талановитих українських митців – і Катерина Василівна Білокур, на літературно-мистецький вернісаж якої я і хочу вас запросити сьогодні.

Словникова робота: вернісаж


А екскурсоводами в залах нашої «галереї» будуть ваші однокласники.

ІІ. Тема, мета уроку. Ваші очікування від уроку?

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

Вчитель: Я запрошую вас до І залу, що присвячений життєвому шляху К.Білокур.

1. Учениця: У с. Богданівці (нині Київська обл..) 7 грудня в день ангела великомучениці Катерини в сім’ї В.Й. Білокура народилася донька. Можливо, якби не ім’я, все було б по-іншому, як у всіх – вийшла б заміж, зігріла своїм теплом чоловіка, діток, старих батьків. Проте доля виявила небувалу щедрість – обдарувала талантом художниці і послала тяжке нерозуміння рідних і близьких. Не отримала не лише спеціальної, а й загальної освіти, сама за подарованим кимось букварем навчилася читати й писати, бо дід з батьком, щоб даремно не рвала чобіт і свити, вирішили не віддавати дівчину до школи. Потяг до малювання відчула у 8-10 років. Якось у шкільному зошиті брата побачила намальованого коня, й собі захотілося малювати. Зошит весь перетворився у картини. Порозвішувала їх на печі. Та Гриць  з плачем кинувся до батька, той побив Катрю і суворо заборонив малювати. І вона малювала крадькома. До малювання і театру заохочували обдаровану дівчину подружжя вчителів Івана Григоровича та Ніни Василівни Калит, що приїхали до Богданівки. У них побачила і полюбила «Кобзар», захопилася Шевченком, бачила спорідненість їхніх доль. Ось такою була Катерина в ті роки (показує портрет молодої художниці). Придивіться до її виразного обличчя, сумних очей, і вони заговорять до вас.


2. Рольова гра (учениця в українському народному одязі – К.Білокур):

«Так, як узяла я того «Кобзаря в руки, як глянула на ті  чарівні малюнки, як прочитала ті вірші дорогі і прозу ( там же він і про художників пише!), так так, як ото старі люди кажуть, наче мені хто дання дав, наче хто дроком напоїв, та ще й чисто розведеним! І я мови зрочилась!


Ото з того дня ріднішого за нього для мене не було. Не бракувало і женихів, та жоден не погоджувався ділити мене з малюванням. А було раз, у відповідальну мить кинула я в  хаті сватів і поїхала на могилу Шевченка до Канева як до найближчої людини. Як живому йому розказувала, як я хочу стати художником, але на цих доріженьках як не терен, то колючки, то камінці гострі. А ті люди, серед яких я живу, не розуміють мене, я між ними чужа…» (сумно змовкає і поволі виходить)


3. Учениця: Восени 33-го, коли минулося нещастя голодомору, повідомила Катерина про остаточне і безповоротне рішення: «Оце вже я далі відкладати не можу – буду вчитись малювати!» Батьки сприйняли її рішення як виклик: «Та на тебе люди будуть тюкать! Бо де ж  таке видано, де ж таке чувано, що темна, неосвічена баба – селянка та щоб була художником?! Та тебе ж і заміж не візьмуть!» Отже, довелося з батьками стати на прю.

У 1933 р. пізньої осені, щоб налякати їх, пішла топитися і, пробувши довго в крижаній воді, заробила хворобу ніг на все життя. З плачем і сварками виборола право малювати не лише в неділю, а й у будні у вільний від роботи час («Пряла, ткала, і все діло робила, а в прогалинах між цим ділом училася малювати. І за це звали мене стервигою, лежнюгою», - згадувала вона). У 1936 р. свою роботу «Квіти» вона надіслала в дарунок М.Горькому, але той на неї не звернув уваги. А їй так потрібна була допомога! Торуючи шлях своїм полотнам, надсилає листа Оксані Петрусенко й малюнок кетяга калини як ілюстрацію до чудового романсу «Чи я в лузі не калина була?» На превелике щастя, співачка не поставилася байдуже до того листа. Завдяки П.Тичині і В. Касіяну Катерина Василівна потрапляє в опіку до Полтавського і  Республіканського центрів народної творчості. Її роботи викликали справжню сенсацію в Полтаві, а згодом у Києві, Москві, Парижі. Прийшло визнання, нагороди: орден «Знак Пошани», грамоти Президії Верховної Ради УРСР, звання «Заслужений діяч мистецтв УРСР». Художницею її вважали в місті, а в селі голова колгоспу, відмовляючи батькові зорати город, глумився: «У тебе дочка – художниця, як кобила. Запряжи її та ори»… Так у хворобах, бідності, в догляді за хворою матір’ю, в оточенні людської байдужості, заздрості, нерозуміння 60 –літньою скінчила свій життєвий шлях у розквіті унікального таланту чарівниця з Богданівки.

4. Вчитель: - Можливо, є питання до екскурсовода?

Учні: - Чи вчилася десь К.Білокур? (Не було навіть початкової освіти. Вступ до художнього технікуму теж був невдалим)

· Чи були батьки колгоспниками? ( До колгоспу не вступали, за що потім і розплачувались)

· Чому в селі не розуміли її? (Село не прощає тим, хто посмів якось виділитися з загальної маси хліборобів, хто не піклується в першу чергу про свій матеріальний достаток. А співи, вірші, малювання ніколи не вважалися важливою справою).

· Звідки ж корені таланту? (Батько любив співати. Брат грав на багатьох інструментах і чудово співав. Але щоб цьому присвятити життя – і в думці не було.)

5. Учень (напам’ять читає уривок з поеми І. Жиленко «Цар – колос):

Ця жінка мала честь (важку, як німб!)

Родитись в день народження століття.

В одній колисці, у одному світі

В одній біді і не в одній війні.

Ця жінка мала честь і мала біль

Так довго і терпляче йти до слави.

З зорі в зорю роботоньку робить,

А уночі – свій дивний геній бавить.

Жила собі. Було, й недоїдала.

Благенький ватник. Пічка ледь жива.

Не нарікала. Малювала. Ждала.

І – вдарив грім тих золотих фанфар!

ІІ

Вчитель: А тепер запрошуємо вас до ІІ зали, щоб ознайомити вас із творчою майстернею художниці. Надаємо слово знавцю образотворчого мистецтва – вчителю малювання.

1. Вчитель образотворчого мистецтва (розповідає про перші уроки малювання К. Білокур у вчителя І. Калити, у природи, про перші роботи, що виконувались на фанерних дощечках олійними фарбами, рослинними ( з бузини, буряка, калини, трав), вугіллям на неґрунтованому полотні. Серед перших картин – і портрети односельців та рідних. Щоб збагнути закони малювання, Катерина годинами, коли траплялося приїхати до Києва, простоювала в музеях – «як художник, тонко відчувала рух і характер пензля великих майстрів: заклякши біля картини, творчо працювала – проникала в таємниці ґрунтування полотна, самої композиції, співвідношення кольорів у ній». Пензлі робила сама, подібні до голки, з котячих чи ховрашиних волосинок і вишневих гілочок, казала, що від тоненьких пензликів тонкі й ніжні лінії, ними легко робити тони і напівтони.

2. Учениця читає вірш В.Голобородька «Катерина Білокур. Виготовлення пензлика»

Подивиться на кота і подивиться на кота

- «Котику, мій братику! –

а той сидить на припічку

розцяцькований, як опішнянський глечик:

і калачики, і королевий цвіт,

і чорнобривці на ньому цвітуть.

Уловить кота і уловить кота,

вистриже віхтик і вистриже віхтик,

по віхтику на всяку квіточку:

віхтик на калачики,

віхтик на королевий цвіт,

віхтик на чорнобривці,

бо ж розквітають у різні пори року:

яка навесні, яка о Петрі, 

яка у бабине літо.

Витеше з вишневої гілочки держальце, 

бляхою з консервної банки закріпить

котячу шерсть – 

вже й готовий пензлик,

буде чим малювати.

От і бігає увесь рік їхній кіт,

обстрижений драбинкою,

як післявоєнний школяр:

сусідські коти його лякаються,

свого племені не визнають,

миші – ні, не бояться, бо мишей не ловить,

та ще й обстрижений, наче й не кіт.

- «Що мені з ним робити, - скрушно промовить

мати, дивлячись на кота, - 

хоть до лісу вивозь:

мишей не ловить, тільки дурно годуй,

цілими днями на припічку глечиком сидить,

хоч би на город вибрався та горобців

від соняшників відлякав;

стрижуть його на віхті, а він

хоч би шкрябнувся тобі, ні,

не зворухнеться, ніби куделя.

Господи, що мені з ним робити?!

3. Учитель малювання: У творчості К. Білокур утвердився своєрідний творчий стиль, якому властива життєрадісність, гармонійність кольорів, казкова фантастичність, стрункість і поетичність композиції. На картинах переважають квіти, які кожен з нас не раз бачив у квітниках, на городах, в гаю, саду, лісі, полі, але такого сусідства, розмаїття кольорів, поєднання квітів у природі не зустрічаємо. Проте, дивлячись на картини, ми цього навіть не помічаємо, настільки вони органічно об’єднані у вінки і букети фантазією їх творця. Які ж із картин К.Білокур на нашому вернісажі привернули вашу увагу і чим?

4. Учні відповідають, характеризуючи картини «Квіти увечері», «Лілії», «Буйна», «Привіт урожаю», «Цар – колос», «Колгоспне поле», висловлюють свої почуття і враження.

5. Учитель малювання підсумовує сказане, виділяючи основні особливості творчої манери малювання К.Білокур.

ІІІ

Учитель: Третій зал нашого уявного музею присвячений епістолярній спадщині народної майстрині.

а) Бесіда:

- Що ж таке епістолярний стиль?  Словникова робота: епістолярний             

     - Для чого слід вивчати листи чи щоденники відомих людей?

- З чиїми потаємними думками і записами ми знайомились? (Шевченко, Довженко, Л.Українка)


Дійсно, в житті маломовна і замкнута, К.Білокур мала можливість розкритися в листах. Тут уся вона – її життєва і мистецька філософія, її біль і страждання, її поетична душа, її художнє кредо.

б) Робота в групах по дослідженню листів К.Білокур

І група «Біографи» Завдання: З ким листувалася художниця? Яка основна тематика її листів? Вибрати і зачитати найбільш цікаві уривки, що можуть характеризувати її як людину (учні досліджують листи до подружжя Донцових, Тичин, Д.Косарик, С.Таранушенко, Е. Гурович)

ІІ група «Мистецтвознавці»: знайти у статтях М. Кагарлицького, І.Кравченка, Б.Бажана, Ю.Шереха, М.Коцюбинської відгуки про листи К.Білокур.

ІІІ група «Літературознавці»: довести, що листи К.Білокур – це не лише особисті нотатки художниці, а й літературні мініатюри. Дослідити мову листування.

в) Виступи спікерів груп.

ІУ. – «Літературна спадщина К.Білокур»

Вчитель: Поетом К.Білокур назвала художниця Емма Гурович, коли прочитала в адресованому їй листі за жовтень 1957 р. дивовижний опис зустрічі з журливою, сумною Осінню, що сиділа на вербовому пні і втирала сльози пожовклими кленовими листочками. Геніальна художниця, картини якої справляли магічний вплив на глядачів, виявляла неабиякий талант і тоді, коли бралася за перо. Про це говорили тільки-но і ви, досліджуючи листи Катерини Василівни. Що ж увійшло до літературної спадщини художниці? Роздуми про долю митця, статті в газету, етюди про Осінь, Зиму, перекази про старовинні свята, обряди. Особливо цікавими є етюд «Казка» та оповідання «В селі Богданівці  Шрамківського району на Черкаській землі»

1. «Казка» - виразне читання твору.

Висновок: за три десятиліття автор передбачила екологічну катастрофу (чи не Чорнобиль?)

2. «В селі Богданівці Шрамківського району на Черкаській землі»:

а) Переказування сюжету оповідання;

б) інсценування діалогу Пріськи і Меланки.

Висновок: крізь призму стосунків героїні з односельцями авторка майстерно показує працьовитість, талановитість, гумор простої української людини.

У. Підсумок уроку.

а) Бесіда (метод «Мікрофон»): - Чи справдились ваші очікування від уроку?

- Якою постала перед вами К.Білокур як людина? Як художник? Як літератор?

- Чи є творчість К.Білокур внеском в українську культуру?

- Прочитайте епіграф уроку. Чи вдалося К.Білокур здійснити свої задуми?

б) Робота з плакатом «Вшанування пам’яті К.Білокур».

в) Учениця читає вірш Анатолія Кичинського, лауреата Національної премії України ім.. Т.Г.Шевченка:

К.Білокур

Понасіяла квітів край сонця, 

край поля колгоспного, 

Принесла їм напитись

на кінчику пензля роси. 

Отаке воно, щастя.

А буває ж і так, що когось воно

Помине і не верне,

хоч як ти його не проси.

Я і нині щаслива, хоч і тяжко

лежати без діла.

Все дивлюся крізь квіти на світ,

у якому жила.

Он цар-колос нагнувся.

Он бджола, вся в пилку, полетіла.

Он людина пішла. Вся в роботі.

Ну чим не бджола?!

г) Вчитель: Я сподіваюсь, що сьогоднішній урок наблизив до вас ще одну неординарну талановиту українку, зробив зрозумілішою нам її творчість, переконав вас у думці, що людина може подолати всі перешкоди в пошуках свого щастя, в утвердженні свого «Я». Дякую всім моїм помічникам і «екскурсоводам» за роботу на уроці. А вдома прошу вас виконати одне із завдань:

Д\з: 1) твір-роздум «Як втілилась ідея «Сродної праці» Г.Сковороди у житті чарівниці з Богданівки»;2) скласти діалог – уявне інтерв’ю Вас як кореспондента учнівської газети з К.Білокур; 3) вірш або твір-мініатюра про К.Білокур.       
